



выехали задним ходом. Стали разбираться, что произошло с моей машиной. Нашел причину. Устранил ее, поехал один воевать на танке. В Белгатое работал по наводке своих разведчиков. Прыгал с места командира на место наводчика, наверное, раз пять, расстрелял из пушки весь боекомплект. ПКТ и НСВТ на моем танке были повреждены. Вот так и воевали.

Но на этом, как говорится, приключения дня не закончились. По связи прошла информация: погиб командир танкистов. Такое определение могло относиться только ко мне, хотя погиб командир танка Паша Захаров. Из 166-й мотострелковой бригады информацию передали в 276-й мотострелковый полк, к которому я был прикомандирован. Когда возвращался назад мимо КП бригады, меня увидели живым и сильно удивились. Тут же передали в полк: Касков жив. Хорошо, что первичная информация не дошла до Урала».

ПОСЛЕДНИЙ ГЕРОЙ, ПЕРВЫЙ ГЕРОЙ

В январе 1998 года в газете «Кыштымский рабочий» на первой полосе был помещен репортаж с похорон Героя Советского Союза Леонида Каскова. «Ушел из жизни последний из троих Героев Советского Союза, наших земляков», — этими словами начинался газетный материал. А заканчивался он так: «Проститься с Героем Советского Союза приехал кадровый офицер Российской армии, родственник Леонида Александровича по мужской линии Олег Касков. Месяц назад ему присвоено звание Героя России».

На сегодняшний день Олег Касков — первый и единственный Герой России в городе Кыштыме Челябинской области. Герой Советского Союза Леонид Касков был родным бра-

том Аркадия Каскова, деда Олега. О присвоении внучатому племяннику звания Героя России Леонид Александрович узнал при жизни, был очень рад и горд. Касков — фамилия военная, род боевой. На фронте воевали пятеро братьев Касковых, двое из них не вернулись. Всего в семье бывшего солдата русской дореволюционной армии Александра Николаевича Каскова было девять детей.

Леонид Александрович Касков не раз рассказывал мальчишке о фронтовых делах — лихих кавалерийских рейдах, форсировании водных преград, поддержке наступающих танков и пехоты. Название реки Одер маленький Олег знал хорошо, поскольку командир эскадрона 14-й гвардейской кавалерийской Мозырской дивизии старший лейтенант Леонид Касков Золотую Звезду Героя получил за захват 30 января 1945 года моста через Одер и станции Альткессель, удержание в течение трех суток до подхода основных сил. Форсирование Одера — дорога к Берлину, кратчайший путь к победе. Это на фронте знал каждый солдат.

Офицер-кавалерист воевал азартно, дерзко, решительно. При этом командир эскадрона берег солдат. Когда в 1943 году ему было приказано поднять людей в атаку под ураганным огнем противника, он смог выполнить боевую задачу и сберечь людей. Дважды делал ложную демонстрацию атаки. Немцы постреляли и устали. В третий раз они огонь не открывали. И тогда Касков стремительным броском прорвался в их окопы.

Аркадий Александрович, родной дед Олега Каскова, воевал еще в советско-финляндскую войну в составе особого лыжного батальона. Во время Великой Отечественной был ранен, в 1943 году, восемь месяцев пролежал в госпиталях, домой вернулся инвалидом по зрению. Он работал тренером в ДСО «Спартак»,